
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Köckte                                                                20. April 2020 

  

 
 
 
 
 
 
Niederschrift Konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 16.07.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: 39649 Hansestadt Gardelegen,  

OT Köckte, Feuerwehrraum 

Anwesend: 
Herr Ron Göring  
Frau Andrea Kamper  
Herr Norbert Kastner  
Herr Jörg May  
Herr Torsten Polzin  
Herr Eric Thieme  
Frau Sindy Waldleben  
 

Gäste: 
 

Herr Matthias Fricke  
Herr Danny Teege  
 

Abwesend: 
Herr Dieter Busse  
Frau Martina Lenz  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung durch das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ort-
schaftsrates 

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Ta-
gesordnung 

3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

4 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
5 Wahl des ehrenamtlichen Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschafts-

rates der Ortschaft Köckte 
Vorlage: OR KÖ 01/01/19 

6 Übertragung der Sitzungsleitung an den neu gewählten ehrenamtlichen Ortsbürgermeis-
ter bei Wiederwahl bzw. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren nächstfol-
gende älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsit-
zenden des Ortschaftsrates bzw. das nächste an Jahren folgende älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates 

8 Übertragung der Sitzungsleitung an das Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, so-
fern der neu gewählte Ortsbürgermeisters erstmalig in das Amt gewählt wurde 

9 Wahl des Stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich Stellvertretenden Vorsit-
zenden des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
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9.1 Wahl des 1. Stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Köckte und zugleich 1. 
Stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
Vorlage: OR KÖ 02/01/19 

9.2 Wahl des 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Köckte und zugleich 2. 
stellvertretender Vorsitzenden des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
Vorlage: OR KÖ 03/01/19 

10 Anfragen der Mitglieder des Ortschaftsrates zu einzelnen Angelegenheiten der Ortschaft 
11 Einwohnerfragestunde 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsra-
tes 

  
Das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, Herr Norbert Kastner, eröffnet die kon-
stituierende Sitzung. 

  
  
 TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Tages-

ordnung 
  

Herr Norbert Kastner stellt fest, dass der Ortschaftsrat zur konstituierenden Sitzung ord-
nungsgemäß nach § 53 Abs. 1 und 2 i. V. m. § 85 Abs. 2 sowie § 81 Abs. 4 Kommunalver-
fassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA) durch die Bürgermeisterin, Frau Zepig, 
geladen wurde.  
 
Alle sieben geladenen Ortschaftsräte sind anwesend. Damit ist der Ortschaftsrat beschluss-
fähig. 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung gibt es nicht.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für die Sitzung. 

  
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

  
Bis zur Ernennung des Ortsbürgermeisters nimmt das älteste und hierzu bereite Mitglied 
des Ortschafsrates die Aufgaben des Ortsbürgermeisters als Vorsitzender wahr (§ 85 Abs. 1 
Satz 4). 
 
Das an Jahren älteste Mitglied des neu gewählten Ortschaftsrates, Ortschaftsrat Norbert 
Kastner, weist auf die §§ 30, 32, 33 und 34 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes 
Sachsen-Anhalt (KVG LSA), die allen vorliegen, hin. Er schlägt vor, die Verpflichtungsformel 
einmal laut zu verlesen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 

Die Ortschaftsräte Ron Göring, Andrea Kamper, Jörg Mai, Torsten Polzin, Eric Thieme und 
Sindy Waldleben unterzeichnen die Pflichtenbelehrung. 
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 TOP 4 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Die zum 30.06.2019 ausgeschiedenen Ortschaftsräte, Herr Matthias Fricke und Herr Danny 
Teege, kommen hinzu.  
 
Das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, Herr Norbert Kastner, verabschiedet die 
anwesenden ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates, Herrn Danny Tee-
ge und Herrn Matthias Fricke, und dankt ihnen für ihre geleisteten ehrenamtlichen Tätigkei-
ten.  

  
  
 TOP 5 Wahl des ehrenamtlichen Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Köckte 
Vorlage: OR KÖ 01/01/19 

  
Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht.  
 
Sollte sich jedoch ein Ortschaftsratsmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss 
geheim gewählt werden.  
 
Ich stelle fest: Die Wahl wird offen durchgeführt. 
 
Gewählt ist die Person, für die die Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
gestimmt hat (§ 56 Absatz 4 KVG). Wird keine Mehrheit erreicht, findet ein zweiter Wahl-
gang statt.  
 
Für das Amt des Ortsbürgermeisters stellt sich Ortschaftsrat Torsten Polzin zur Verfügung.  

  
Wahlergebnis: 
Herr Torsten Polzin wird in offener Wahl im 1. Wahlgang einstimmig mit sieben Stimmen 
zum Ortsbürgermeister und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates gewählt.  
 
Beschluss Nr. OR KÖ 01/01/19 
 

  
 TOP 6 Übertragung der Sitzungsleitung an den neu gewählten ehrenamtlichen Ortsbürgermeister 

bei Wiederwahl bzw. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren nächstfolgende 
älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

  
Die Amtszeit des gewählten Ortsbürgermeisters beginnt erst mit der Ernennung zum Ehren-
beamten auf Zeit.  
 
Die Sitzungsleitung muss daher auf das nächstfolgende an Jahren älteste Mitglied des Ort-
schaftsrates, Herrn Jörg May, übertragen werden.  

  
  
 TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates bzw. das nächste an Jahren folgende älteste Mitglied des Ortschaftsra-
tes 

  
Die Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates, Herrn Norbert 
Kastner, wird durch das an Jahren nächstfolgende Mitglied des Ortschaftsrates, Herrn Jörg 
May, vorgenommen. Herr May verliest die Verpflichtungsformel: 
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  
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die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 

Ortschaftsrat Norbert Kastner unterzeichnet die Pflichtenbelehrung. 
  
  
 TOP 8 Übertragung der Sitzungsleitung an das Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, sofern 

der neu gewählte Ortsbürgermeisters erstmalig in das Amt gewählt wurde 
  

Die Sitzungsleitung wird wieder auf das an Jahren älteste und hierzu bereite Mitglied des 
Ortschaftsrates, Herrn Norbert Kastner, übertragen.  

  
  
 TOP 9 Wahl des Stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich Stellvertretenden Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
  

Es besteht nach Kommunalverfassung Sachsen-Anhalt die Möglichkeit, einen 1. und einen 
2. Stellvertretenden Ortsbürgermeister zu wählen. Davon möchte der Ortschaftsrat Köckte 
Gebrauch machen.  
 
Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht. Sollte sich je-
doch ein Ortschaftsratsmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss geheim gewählt 
werden.  
 
Ich stelle fest: Die Wahl wird offen durchgeführt. 
 
Gewählt ist die Person, für die die Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
gestimmt hat (§ 56 Absatz 4 KVG). Wird keine Mehrheit erreicht, findet ein zweiter Wahl-
gang statt.  

  
  
TOP 9.1 Wahl des 1. Stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Köckte und zugleich 1. 

Stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
Vorlage: OR KÖ 02/01/19 

  
Für die Wahl zum 1. Stellvertretenden Ortsbürgermeister wird Ortschaftsrat Eric Thieme 
vorgeschlagen.  
 

  
Wahlergebnis: 
Herr Eric Thieme wird in offener Wahl im 1. Wahlgang einstimmig mit sieben Stimmen zum 
1. Stellvertretenden Ortsbürgermeister und zugleich 1. Stellvertretenden Vorsitzenden des 
Ortschaftsrates gewählt.  
 
Beschluss Nr. OR KÖ 02/01/19 
 

  
 TOP 
9.2 

Wahl des 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Köckte und zugleich 2. stell-
vertretender Vorsitzenden des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
Vorlage: OR KÖ 03/01/19 

  
Für die Wahl zum 2. Stellvertretenden Ortsbürgermeister wird Ortschaftsrat Norbert Kastner 
vorgeschlagen.  

  
Wahlergebnis: 
Herr Norbert Kastner wird in offener Wahl im 1. Wahlgang einstimmig mit sieben Stimmen 
zum 2. Stellvertretenden Ortsbürgermeister und zugleich 2. Stellvertretenden Vorsitzenden 
des Ortschaftsrates gewählt.  
 

  



 5 

 TOP 10 Anfragen der Mitglieder des Ortschaftsrates zu einzelnen Angelegenheiten der Ortschaft 
  

Es gibt keine Anfragen.  
  
  
 TOP 11 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Ron Göring spricht an, dass an sämtlichen Stellen des Gehweges am Stadtweg die 
Pflastersteine abgesackt sind. Er möchte, dass dieser Zustand festgehalten bzw. dokumen-
tiert wird. Damit soll belegt werden, dass dieser Zustand bestand, bevor er mit der Errich-
tung des neuen Eigenheimes begann und nicht während der folgenden Errichtungsphase 
entstanden sind.  

  
  

 
für die TOP 1 bis 6 und 8 bis 11    für die TOP 7 und 8 

 
 
 
Norbert Kastner      Jörg May 
An Jahren ältestes Mitglied des  An Jahren nächstfolgendes ältestes Mitglied  
Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte  des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
 
 
 
     Eric Thieme 
     Protokollführer 
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